
secret al autoarei :  de pe acum lucrează la 
ediţia a II-a a "Cronicii învăţământului  din 
Vama Buzăului", ediţie îmbunătăţită şi adău
gită cu noi documente, inedite, din Arhivele 
Ministerulu i  Învăţământului .  

Felicitări, Corina Sporea-Bărăgan, pentru 
frumoasa pagină de istorie pe care ai scris-o, 
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fi ind de altfel singura autoare d in  zona 
buzaielor care a scris o astfel de lucrare 
complexă. Celelalte scrieri de acest gen sunt 
simple monografi i generale. 

Recomand cu căldură lucrarea, spre a fi 
citită, tuturor cadrelor didactice cât şi iubito
rilor de istorie. 

Nicoleta Ploşnea, 
Biserici, şcoli, comunităţi rurale româneşti din 

Covasna şi  Harghita {1850-1918), 
Editura Grai  Românesc, Miercurea-Ciuc, 20 12  

Lucrarea a apărut în seria Teze de doctorat 
susţinute la Institutul de Istorie "George 
Bariţiu" din Cluj-Napoca, sub coordonarea 
conducătorului ştiinţific, dr. Dumitru Suciu .  
Volumul are 486 de pagini, din care 140 file 
anexe, bibl iografie şi rezumatul în l imba 
engleză . Autoarea, Nicoleta Ploşnea, este 
profesor la M iercurea-Ciuc, soră la aşeză
mântul monahal de pe lângă Centrul Eparh ial 
al Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei 
şi coordonatoarea Centrulu i  Cultural "Miron 
Cristea" din Miercu rea-Ciuc, instituţie de 
cultură laică şi bisericească, din subordinea 
tinerei Eparhi i  ortodoxe a cred incioşi lor 
români din Arcul Intracarpatic. 

Este cunoscut faptul că, în ultima jumătate 
de secol, cercetarea istoriei români lor din 
judeţele Covasna şi Hargh ita nu a constituit 
o prioritate a istoriografiei româneşti . Un 
generos proiect iniţiat de societatea civi lă 
românească din cele două judeţe, proiect 
care avea ca obiectiv reluarea acestor 
cercetări, în climatul de l ibertate instaurat în 
societatea românească, după evenimentele 
d in  decembrie 1989, a prins contu r, 
consistenţă şi continuitate, du pă înfiinţarea 
Fpismpi�i Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei, 
în anul 1994, şi crearea cadrulu i  instituţiona l 
adecvat cercetării area lu lu i  est-transi lvan, din 
perspectivă interdiscipl inară, toate acestea cu 
binecuvântarea şi sprij inu l  nemijlocit al IPS 
Părinte le Arhiepiscop Ioan Selejan . 

Astfel ,  cercetări le din perioada interbe l ică 
pu rtâ nd semnătura l u i  N icolae Iorga, 
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Dr. Ioan LĂCĂTUŞU 

NICOLETA PLOŞNEA 

BISERICI, ŞCOLI, COMUNITĂŢI 
RURALE ROMÂNEŞTI 

DIN COVASNA ŞI HARGHITA 
850- 1 9 1  

Institutul d e  Istorie "George Bariţiu" 

Cluj- apoca 
VI 

EDITURA GRAI ROMÂNESC 

Gheorghe Popa-Lisseanu, Sabin Opreanu,  
Ştefan Meteş, Ştefan Manciu lea, Emil  Micu, 
Teodor Ch indea , Aurel Nistor ş.a ., precum şi 
drumul deschis de savantul clujean 1 . 1 .  Russu 
şi urmat exemplar prin activitatea cunoscu
ţilor cercetători Ioan Ranca, Ioana Cristache
Pana i l, Ana G rama, Liviu Boar, Vas i le 
Lechinţan ş.a. ,  a continuat şi s-a consol idat 
prin constitu irea unei adevărate comunităţi 
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ştiinţifice care, an de an, a participat la sesiu
nile, simpozioanele, dezbaterile organizate de 
Centrul Ecleziastic de Documentare "Mitropolit 
Nicolae Colan", Muzeul Naţional al Carpaţilor 
Răsăriteni, Arhivele Naţionale şi Centrul 
European de Studii Covasna-Harghita şi 
Fundaţia "Miron Cristea", la Sfântu-Gheorghe, 
Miercurea-Ciuc, Topliţa, Izvorul Mureşului şi 
Covasna, iar comunicările prezentate cu aces
te ocazii au fost publicate în cele 15  ediţii ale 
anuarului "Angvstia': şase volume "Sangidava': 
în paginile revistei "Grai Românesc" a Episco
piei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei, şi în 
alte numeroase lucrări de istorie, etnografie, 
sociologie, demografie, de spiritualitate şi 
cultură românească. 

Volumul Biserici, şcoli, comunităţi rurale 
româneşti din Covasna şi Harghita (1850-1918) 
are meritul de a valorifica un impresionat 
volum de informaţii, preluat din lucrările 
menţionate, dar şi din alte surse edite, 
lucrarea fiind elaborată pe baza unei vaste 
bibliografii. Un alt merit a l  volumului de faţă îl 
constituie introducerea în circuitul ştiinţific a 
unui număr mare de documente inedite, 
depistate în urma cercetării laborioase a fon
durilor arhivistice aflate în păstrare la Arhivele 
Naţionale şi in arhivele ecleziastice din Sfântu 
Gheorghe, Miercurea-Ciuc, Sibiu, Bucureşti, 
Târgu-Mureş şi Alba Iulia. În acest context, 
subliniem valoarea documentară deosebită a 
anexelor care conţin "date, statistici, cifre 
precise ce sunt integrate, comentate temeinic 
de către autoare care le intrepretează, le 
pune in lumină in lucrare'� 

Beneficiind de îndrumarea atentă şi de 
înaltă competenţă a cercetătorului ştiinţific 
clujean Dumitru Suciu, autoarea a elaborat 
teza de doctorat după "o structură bine 
gândită, bine realizată şi axată pe cinci capi
tole mari, fiecare cu subdiviziuni tematice'� 
Problemele abordate în cele cinci capitole, 
subsumate temei generale şi perioadei 
istorice cercetate ( 1850-1918), sunt grupate 
tematic, geografic şi cronologic astfel : Cadrul 
geografic-istoric. Scaunele secuieşti între 
1850-1918; Bisericile româneşti d in protopo
piatele Trei Scaune, Odorhei, Ciuc-Giurgeu, 
Reghin; Satul românesc din "Secuime" -

obşte bisericească şi ctitor de şcol i ;  
Învă�ământul confesional ş i  protopoplatele 
româneşti din Covasna şi Harghita; Preoţi, 
învăţători şi credincioşi d in Covasna şi 
Harghita în timpul Pri mului Război Mondial şi 
participarea lor la Unirea Transilvaniei cu 
România de la 1 Decembrie 1918. 
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Pe baza unei metodologii riguros elaborate, 
autoarea a reuşit să sistematizeze şi să 
analizeze informaţii le edite şi inedite, 
"incadrându-Je armonios in firul roşu al 
evenimentelor'� oferind cercetării - aşa cum 
subliniază conducătorul ştiinţific Dumitru 
Suciu - "tabloul evoluţiilor protopopiatelor, 
parohii/ar, şcolilor confesionale şi ale sufle
telor credincioşilor ortodocşi şi greco-catolici" 

din arealul cercetat. Înţelegerea evoluţiei 
faptelor, proceselor şi fenomenelor analizate 
este înlesnită de prezentarea cadrului general 
instituţional şi legislativ, laic şi bisericesc, în 
care au loc acestea. Sunt prezentate cauzele 
care au determinat anumite evoluţii, rolul 
benefic al unor mari personalităţi precum 
mitropoliţii Andrei Şaguna şi Alexandru Sterca 
Suliţiu, viitorul patriarh Miron Cristea, al pro
topopilor locali, al elitei româneşti transilvane 
şi, în mod deosebit, al celor doi principali 
intelectuali ai comunităţilor săteşti - preotul şi 
învăţătorul. 

Prin întregul conţinut al  volumului, 
autoarea şi-a atins scopul propus, respectiv 
acela de a "reconstitui o imagine cât mai 
veridică a vieţii şi a evoluţiei "TRIADEI" 

existenţei româneşti: SAT, BISERICĂ, 
ŞCOALA'� în această parte de ţară. Pe drept 
cuvânt se poate aprecia că, volumul 
Biserici, şcoli, comunităţi rurale româ
neşti din Covasna şi Harghita (1850-
1918) reprezintă o lucrare de referinţă 
pentru istoria locală, regională şi 
naţională. Pe viitor, cei care vor cerceta 
istoria fostelor scaune secuieşti, În a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea şi 
Începutul secolului al XX-lea, vor trebui 
să includă obligatoriu În bibliografia lor 
şi această lucrare. De aceea, volumul de 
faţă constituie o valoroasă bază de date 
indispensabilă pentru editarea sau reeditarea 
monografiilor locale, inclusiv pentru locali
tăţi le etnic mixte, în care astăzi comunităţi le 
româneşti, ca u rmare a procesu lu i  de 
mLJghiarizare, sunt drastic diminuate. De 
aceea cartea trebuie să fie cunoscută, atât de 
cercetători , profesori, preoţi, oameni de 
cultură, dar şi de publicul larg, iubitor de 
cunoaşterea adevărului istoric şi, mai a les, de 
unii formatori de opinie din presa locală de 
limbă maghiară care continuă să minima
lizeze, sau chiar să eludeze prezenţa şi 
dăinuirea populatiei româneşti în "Secuime". 
Volumul trebuie să se regăsească în toate 
parohll le ortodoxe şi şcoli le româneşti din 
judeţele Covasna şi Harghita . 
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Sincere felicitări autoarei şi căldu
roase mulţumiri tuturor celor care au 
sprijinit-o, În conceperea, elaborarea şi 
finalizarea acestei remarcabile lucrări. 
Prin această reuşită de certă valoare 
ştiinţifică, autoarea şi-a câştigat un loc 
distinct şi respectat În rândul elitei 
formată din "corpul" cercetătorilor 
specializaţi În domeniul istoriei 
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moderne şi contemporane a României. 
Dumnezeu să-i răsplătească truda 
jertfelnică şi să-i sporească puterile 
pentru a continua cercetarea dar şi 
realizarea unor noi fapte ziditoare de 
istorie, cultură şi spiritualitate 
românească la izvoarele Oltului şi ale 
Mureşului. 

coord . Dr. Ioan Lăcătuşu, 
Genealogia Familiei Colan, 

Editura Euroca rpatica, Sf. Gheorghe, 2012  

Această apariţie editorială, pe care o 
datorăm Centrulu i  European de Stud i i  
Covasna-Harghita, coordonată de directorul 
Editurii Eurocarpatica, dr. Ioan Lăcătuşu, ar 
putea fi considerată, mai degrabă, un flori
legiu al Arcului Intracarpatic, dar fi indcă totu l 
este relativ, după cum a demonstrat Albert 
Einstein, adevărul ar avea de suferit. 

De ce susţinem această aserţiune care 
poate vă surprinde? 

Pentru că în lucrarea, apărută în noiembrie 
2012 şi intitulată sugestiv "Genealogia Familiei 
Colan ': dr. Ioan Lăcătuşu, coordonatorul 
acestei ediţii de lux de 200 de pagini ,  
cuprinde foarte multe informaţii, imagini, 
petiţii, epistole, mărturii referitoare la persona
lităţile care compun arborele genealogie al 
Fami l iei Colan, dar care locu iesc sau au locuit 
şi îşi aduc sau şi-au adus contribuţia aleasă în 
diverse domenii, în întreaga ţară şi peste 
hotare. Acesta este motivul pentru care 
susţinem că aceşti i luştri cărturari, savanţi, 
prelaţi cu care ne mândrim, noi, ca români, 
fac cinste nu doar Arcu lu i  Intracarpatic, ci 
întregi i  noastre Românii . 

Citind acest volum, simţim că "aşa cum 
râurile Îşi croiesc drum, prin munţi, prin 
dealuri, prin câmpii, purtând În undele lor, 
binecuvântarea Cerului, tot aşa şi societatea 
umană este traversată de importante familii, 
pc ai căror umeri se sprijină, de secole 
Întregi, cerul ţării Întru dăinuire. Un aseme · 
nea râu Îşi are izvorul in localitatea Araci, 
aflată În sud-estul Transilvaniei şi Îmbrăţişată 
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de Munţii Carpaţi. Această localitate (din 
judeţul Covasna, n . n.) se Învecinează cu una 
dintre cele mai importante aşezări din spaţiul 
nostru românesc, şi anume localitatea Ariuşd. 
Când rosteşti numele acestei localităţi, te 
duce gândul dincolo de istorie, În Însingu
ratele vremuri de unde aflăm importante 
urme materiale ale unei culturi Înfloritoare. 
Având În vedere configuraţia geografică a 
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